

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пенюковой Ирины Валентиновны,
«Наименования болезней в говорах западной Брянщины», представленной
на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 — «Русский язык»

Автореферат диссертации И.В. Пенюковой свидетельствует о том, что работа представляет собой глубокое филологическое исследование лексических наименований болезней в говорах юго-западной Брянщины.

Достоверность результатов исследования указанной выше тематической группы лексики подтверждают не только количество и характер изученных соискателем теоретических и лексикографических источников (291), но и тщательно собранная и систематизированная И.В. Пенюковой обширная картотека народных медицинских наименований. В связи с этим следует признать, что работа И.В. Пенюковой отличается высокой степенью научной объективности, поскольку основана на конкретном, «живом» языковом материале, имеющем глубокие исторические корни, которые диссертант хорошо видит и умеет анализировать.

В своей диссертации, теоретически интересной, опирающейся на мощную «сырьевую базу» (420 наименований) и обладающей необходимым уровнем научной новизны, так как в работе впервые анализируются наименования болезней, типологические, структурные особенности и источники формирования слов данной тематической группы в говорах юго-западной Брянщины, неотрывно от процессов культурологического и этнографического характера (с. 7), И.В. Пенюкова демонстрирует способность к детальному анализу лексических единиц и глобальным обобщениям как неотъемлемые качества вдумчивого филолога-исследователя. Это подтверждается и рациональной структурой работы, и самим содержанием составляющих её трёх глав, каждая из которых по своему интересна и имеет неоспоримую научную значимость. Все главы подчинены основной цели работы и воспринимаются в композиционном единстве.

Одним из очевидных достоинств работы является осязаемая при чтении текста компетентность автора в вопросах не только языковедения, но и медицины. Как нам представляется, именно поэтому И.В. Пенюкова достигает такой глубины проникновения в семантику и этимологию слов исследуемой тематической группы.

Наибольший интерес, на наш взгляд, представляют 2-я и 3-я — собственно исследовательские — главы. Во второй главе — «Отражение

традиций народной медицинской культуры в наименованиях болезней говоров юго-западной Брянщины» – соискатель демонстрирует способность извлекать ценную научную информацию из уникальных фольклорных источников, которыми являются заговоры различных болезней. В третьей главе – «Лексический состав и структурная организация ТГ «Наименования болезней» в говорах юго-западной Брянщины» – представлена детальная классификация исследуемой лексики, о глубине проработки автором материала при типологизации которой свидетельствуют следующие разноаспектные основания: по генетическому признаку, по способам образования, по особенностям семантической (содержательной) структуры, по формальной структуре и частеречной принадлежности, по типу мотивационного признака (с.16–18).

Рецензируемая работа соответствует основным критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), а ее автор, Пенюкова Ирина Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык.

Доктор филологических наук,
доцент кафедры теории и методики
начального общего и музыкального
образования ФГБОУ ВО "Брянский
государственный университет
имени академика И.Г. Петровского"



О.Е. Вороничев

30.04.2021 г.

241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, 14.
Раб. тел.: (4832)648882, e-mail:
voonid@mail.ru

